



ТИХОНОВСКИЙ ВЯТГОВЕСТЬ



№2 (254)-2025

Приходской вестник храма святителя Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинск
выходит с января 2004 г.

К 160-летию со дня рождения патриарха Тихона

Интересно, что в роду патриарха никто не носил имя Василий. Нет его и в святцах ни на день рождения, ни на день крещения, ни на дни между ними. Лишь более чем через неделю после крещения младенца выпал день памяти Василия Великого.

В копии метрической записи о рождении написано: «...января девятнадцатого родился, двадцать третьего крещен Василий. Родители его: онго погоста священник Иоанн Тимофеев и жена его Анна Гаврилова. Восприемниками были: погоста Борки священник Петр Малиновский и погоста Петра и Павла священническая жена Татьяна Спиридонова. Таинство крещения совершил погоста Борки священник Петр Малиновский с дьячком Иваном Карзовым и пономарем Василием Черепненым...»

Все Беллавины традиционно относились к «белому» духовенству и имели многодетные семьи. Есть предположение, что именно за этот факт потомственный род священнослужителей получил свою фамилию. По другой версии, она была дана за светлые волосы и белые лица.

Предки патриарха неоднократно отмечались церковными наградами с формулировками: «за добродушие и усердие», «за миролюбивую жизнь», «за скромный характер», «за домовитость», «за добрую нравственность».

Все уездное священство, помимо основных обязанностей, обязательно занималось крестьянским трудом: хлебопашеством, садоводством, огородничеством или пчеловодством. Дети, подрастая, начинали помогать родителям. Так было и в семье Беллавиных.

В различных статьях (с небольшими вариациями) часто

Большинство биографов не останавливаются подробно на детстве и отрочестве Василия Ивановича Беллавина, уделяя этому периоду один-два абзаца. Между тем именно этот период более всего повлиял на становление личности и характера будущего Патриарха Московского и всея Руси Тихона. Отец патриарха, Иоанн, сын священника, был первым в роду из священнослужителей, кто окончил настоящую семинарию. После учебы он два года искал невесту и лишь после женитьбы был рукоположен. Супругой двадцатилетнего Иоанна Беллавина стала шестнадцатилетняя сирота — Анна Гаврилова. Молодой священник получил место в Воскресенской церкви погоста Клин, который к Торопецкому уезду Псковской губернии. Именно здесь 1 февраля 1865 года, 160 лет назад, родился Вася Беллавин.

ГОРОД ДЕТСТВА ПАТРИАРХА



На фото:
Памятник патриарху
Тихону в Торопце

*И хлебнули же предки здесь лиха
В наводненьях, пожарах, боях!
Крепость духа обрел у них Тихон —
И Москвы, и Руси Патриарх.
Все историей будут гордиться —
Те, от Бога кому повезло
В этом городе чудном родиться,*

*Те, кого к нам судьбой занесло.
Все, кто здесь оказался впервые,
Молча внемлют моей похвале,
Прикоснитесь к истокам России
На Торопецкой древней земле!*

Надежда Егорова

приводится следующая легенда: «Из замечательных эпизодов его детства известно, что однажды священник Иоанн Беллавин, его отец, вместе со своими сыновьями ночевал на сеновале. Во сне ему явилась мать, бабушка патриарха Тихона, и предсказала судьбу трех сыновей, своих внуков. Про одного она сказала, что он будет жить обычной жизнью, про другого — что умрет молодым, а про Василия сказала, что вот этот будет велик. И отец Иоанн, проснувшись, рассказал этот сон своей жене, так что это предание сохранилось в семье. Пророческий сон впоследствии точно исполнился».

В погосте Клин семья прожила до 1869 года. К этому времени старшие братья Василия — Павел и Иоанн — поступили учиться в Торопецкое духовное училище, а в торопецкой Спасо-Преображенской церкви появилась вакансия священника. Василию тоже вскоре предстояла учеба, и родители решили использовать возможность перебраться поближе к детям. Рапорт Иоанна Тимофеевича Беллавина о переводе в Торопец был удовлетворен.

Сейчас, в Торопце имя и изображения патриарха Тихона встречаются очень часто: в храмах и на храмах — это иконы и мозаики, в сувенирных магазинах — портреты и календари, в туристических местах — стенды и мемориальные доски. Одно время даже на въезде в город висел билборд: «Торопец — город патриарха Тихона». Хотя памятных мест очень много, свой рассказ о патриархе краеведы и экскурсоводы непременно начнут с небольшого домика, напротив Спасской церкви. Именно здесь полтора столетия назад поселилась семья Беллавиных, а сегодня находится дом-музей патриарха Тихона. Летом 2024 года во дворе дома был открыт памятник патриарху.

Продолжение на стр. 4

БОГ — ИСТОЧНИК ПОБЕДЫ

Да, несомненно, мы призваны к тому, чтобы хранить благоговейное отношение к подвигу нашего народа, к подвигу наших предков. Народ неблагодарный, впавший в историческое беспомощество и не помнящий родства, обречен на исчезновение. Об этом не думали наши атеистические лидеры, которые отсекали историю от настоящего, которые предавали историю даже не забвению, а сокрушительной критике. Они не понимали, что нельзя с нуля начинать историческое развитие, и ошиблись, потому что та духовная сила, та культу-

Мы с благодарностью вспоминаем подвиг наших предков, сумевших не только защитить родную землю и отстоять суверенитет страны, но и победить нацизм, дойдя до самого логова захватчиков, чья преступная идеология овладела умами миллионов людей. Однако выбранная для обсуждения тема затрагивает не только вопрос сохранения исторической памяти. Задумаемся о немалом вкладе Русской Православной Церкви в победу над нацизмом, о подвиге верующих, духовенства и епископата, о важности противостоять попыткам переписать историю и предать забвению страшные и вместе с тем славные страницы Великой Отечественной войны.

ра, которая была сформирована предыдущими поколениями, не переставала питать сознание и нравственное чувство и тех людей, которые были призваны партийным руководством к тому,

чтобы уничтожить религиозное сознание, религиозную практику и построить атеистическое общество.

Сбережение памяти обеспечивается по-настоящему сохра-

нением духовного опыта поколений, а этот опыт, в свою очередь, есть не что иное, как передача живой духовной традиции народа. Вот откуда есть эта передача духовной традиции, народ

действительно сохраняет огромную духовную силу, способную противостоять самым грозным опасностям.

А почему это именно так, и почему мы задумываемся об этом? Немногим более 200 лет отделяет нас от победы в Отечественной войне 1812 года, и сейчас для многих из нас это в основном просто значимый факт истории. Но на протяжении многих десятилетий XIX и начала XX века победа в Отечественной войне 1812 года была одним из ключевых культурных символов России.

Продолжение на стр. 2

БОГ — ИСТОЧНИК ПОБЕДЫ

Окончание. Начало на стр. 1

Эта тема оставила глубокий след в общественном сознании и нашла отражение во многих произведениях литературы, в живописи, в музыкальном творчестве, в архитектурных и скульптурных памятниках. Годовщины победы над Наполеоном торжественно отмечались на самом высоком государственном уровне. Всеобщей благодарностью за победу в Отечественной войне стал, как вы знаете, Храм Христа Спасителя в Москве, который строился более 40 лет на народные деньги. В 1883 году храм в присутствии Императорской семьи был, наконец, освящен, что стало выдающимся событием в религиозной, культурной и общественной жизни страны. Но проходит менее 50 лет — и в 1931 году этот прекрасный символ великой победы великого народа был варварски разрушен пришедшими к власти большевиками, для которых народная святость уже не имела никакого значения. Последующие 70 лет сие святое место пребывало в мерзости запустения.

Память, по словам академика Д.С. Лихачёва, «противостоит уничтожающей силе времени, преодолевает само время». Это так, однако память не живет изолированно, вне связи с живым духовным опытом поколений. Да, ее можно поддерживать какое-то время искусственно, запечатлевать и воспевать в произведениях искусства, но, утрачивая связь с духовной традицией, она постепенно меркнет и гаснет. Внешний пафос уходит, а на его месте обнаруживается незаполненная пустота.

Мы знаем, что, несмотря на декларируемый статус православного государства, каким себя, безусловно, считала Российская империя, Церковь, находившаяся под контролем государственной власти, была ограничена в своей деятельности. И хотя простой народ продолжал хранить преданность Христу и Его Церкви, значительную часть управленческих элит и интеллигенции поразила духовная болезнь — болезнь неверия и религиозного релятивизма, что и стало одной из причин революционных потрясений в России.

Очевидно, что успехи русской государственности и достижения русской культуры прежних веков были в значительной степени основаны на христианском духовно-нравственном фундаменте. Воспитанный и укорененный в православной вере народ вынес на своих могучих плечах грандиозные преобразования Петра I, масштабные начинания Екатерины II, Александра I и других Романовых.

Православная вера, христианская нравственность стали тем источником сил, благодаря которому сформировались ключевые качества национального характера, позволившие России и русской культуре стать по-настоящему великими: терпеливость, обостренное чувство справедливости, трудолюбие, выносливость, мужество, устремленность к высшим идеалам и ценностям.

Революция 1917 года и приход к власти атеистических сил ознаменовали строительство не только нового, исключительно мате-

риалистического государства, но и создание «нового типа человека». Кровавые репрессии в отношении Церкви и верующих были призваны искоренить всякие «религиозные предрассудки», окончательно разорвать связь времен. Но когда пришла беда и началась Великая Отечественная война, руководство страны обращается именно к христианским ценностям, к православному духовному наследию. Гонения на Церковь приостанавливаются, начинают популяризироваться образы героев прошлого: святых благоверных князей Александра Невского и Димитрия Донского, праведного адмирала Федора Ушакова, генералиссимуса Александра Суворова и других подвижников, чей пример самоотверженного служения и любви к Отечеству действительно вдохновлял и продолжает вдохновлять людей.

Христианские качества самопожертвования и мужества, готовности людей отдавать самое дорогое — свою жизнь — ради ближних и высоких идеалов защиты Родины проявились в полной мере в годы Великой Отечественной войны. Неслучайно война была объявлена священной, что обращало сознание людей к религиозной идее святости. И этот духовный ресурс, несомненно, был одним из факторов, вдохновлявших народ на борьбу до победы. Само использование слова «священная» по отношению к войне в то самое атеистическое время уже свидетельствовало о некоем повороте в сознании, в том числе в сознании власти имущих. И ведь все это сработало! Люди действительно восприняли защиту своего Отечества как свой священный долг.

Однако очевидно, что любой ресурс, если его не восполнять, неизбежно исчерпывается. В синодальную эпоху, несмотря на сложное положение Церкви, мощная духовная сила прорывалась через служение русского старчества и деятельность выдающихся проповедников и духовных писателей. Но в советские годы, как мы помним, даже это служение было максимально ограничено. Церковь была поставлена на грань выживания, что затрудняло ее просветительскую миссию.

Тем не менее, с обретением внешней религиозной свободы люди заинтересовались Церковью, многие крестились, обвенчались. Мы помним впечатляющий энтузиазм, сопровождавший первые десятилетия церковного возрождения в странах исторической Руси.

Однако Господь ждет от нас большего — Он ищет прежде всего нашего сердца (Притч. 23:26), ждет крепкой и зрелой веры, подтверждаемой реальными делами. И здесь мы подходим, быть может, к самому главному вопросу: что такое вообще победа? От того, какой образ побед прошлых и будущих мы имеем, в каком-то смысле зависит нравственное состояние общества и во многом судьба народа. «Коня приготовляют на день битвы, но победа — от Господа», — свидетельствует премудрый Соломон (Притч. 21:31). Бог — истинный Победитель и Источник победы. Искренняя обращенность к Богу

делает народ сопричастным не только победам внешним, но и — главное — внутренним, духовным победам. Следует помнить, что настоящей победы не бывает без исправления жизни и без нравственного изменения. Как писал святитель Николай Сербский, «Божия воля отдаст победу тому христианскому народу, который будет хранить самую чистую и самую крепкую веру в Бога и со всей серьезностью соблюдать Божий закон». Путь к победе лежит через нравственное преображение человека и всего народа. Здесь нам всем пред-



стоит напряженно потрудиться, чтобы избежать ошибок прошлого. Еще раз повторю: путь к победе лежит через нравственное преображение человека и всего общества. Поэтому Церковь занимается не десятками, не двадцатым делом в государственной повестке дня. Она занимается самым важным — воспитанием таких людей, которые способны формировать потенциальную силу народа и реализовывать эту потенцию даже в самые страшные моменты, когда требуется отдавать жизнь за свою Родину или когда своим трудом необходимо исправлять то, что требует исправления.

Ключевая роль в воспитании и нравственном формировании личности принадлежит, несомненно, образованию. Именно поэтому Церковь с особой настойчивостью свидетельствует о важности преподавания в школах предмета «Основы православной культуры», который рассказывает о духовной традиции нашего народа, приобщает человека к сокровищнице христианской православной культуры.

Один год изучения предмета в начальной школе — это формат, который был предложен религиозным организациям в качестве эксперимента. Всё показывает успешность этого этапа. Так почему же формат так и продолжает оставаться ограниченным? При том что есть общественный запрос — есть классы и даже

школы с углубленным изучением православной культуры. По заявлениям родителей такие классы формируются в разных уголках России. Это нисколько не противоречит нашему законодательству и, конечно, отвечает требованиям времени. И что еще важно — из года в год мы видим рост процента выбора модуля «Основы православной культуры» среди родителей и законных представителей обучающихся. Впервые в этом учебном году выбор модуля «Основы православной культуры» вышел на первое место среди прочих и составил

разного рода тарологов, нумерологов и прочих мошенников от оккультизма, магии и псевдонауки на самых разных уровнях в нынешних условиях представляется как некая идеологическая диверсия.

Считаю важным поддержать инициативу о запрете в России сатанизма как экстремистского движения. Недопустимо, что до сих пор различные сатанистские секты, входящие в международное движение сатанистов, беспрепятственно проводят в нашей стране свои обряды, вербуют молодежь, открыто регистрируют свои группы и сообщества в социальных сетях. Задумаемся: в зоне проведения Специальной военной операции, на линии огня, наши бойцы готовы отдать свои жизни за ценности, которые явно попираются сатанистами! Это не просто какое-то волшебство, какая-то экзотика — это политически опасное явление, это идеология, которая разрушает наше национальное самосознание, а значит, ослабляет наш народ, провоцирует некое разделение в обществе. Причем во имя чего? Во имя поклонения идолам? Безумие!

Церковь Христова как столп и утверждение Истины (1 Тим. 3:15) получила от Господа вместе со спасительной евангельской миссией и служение дерзновенного свидетельства о правде Божией. Наша задача — не изрекать легкомысленно «мечты сердца своего» (Иер. 14:14), потакая человеческим страстям и желаниям, но неустанно учить путям Господним, хотя бы это и встречало сопротивление мира сего. Этот голос не может умолкнуть. Мир, лежащий во зле (1 Ин. 5:19), хотел бы, чтобы голос Церкви был не слышен, чтобы мы стали солью, потерявшей силу (Мф. 5:13), чтобы мы перестали напоминать миру о вечных ценностях Евангелия. Но непреложно слово Писания: «Всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша» (1 Ин. 5:4).

Нас должно заботить вовсе не то, как мы сами себя называем или как мы выглядим, называем ли мы неким ковчегом спасения в глазах окружающих народов. Нас должно волновать прежде всего то, какими мы предстаем в очах Божиих, насколько мы приблизились к исполнению Его заповедей, следуем ли мы Его словам в своей личной и общественной жизни. Сохрани нас Господь от того, чтобы, подобно ветхозаветному израильскому народу, мы услышали от Него слова: «Я устал милловать» (Иер. 15:6).

А потому будем усердно работать над самими собой и по мере сил и возможностей менять жизнь к лучшему, бережно хранить память о прошлом и с надеждой устремляться в будущее — к новым победам и свершениям, которые да благословит наш Господь и Спаситель!

Из выступления Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на пленарном заседании XXXIII Международных Рождественских образовательных чтений «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений».

Не говорите: «Не могу». Это слово — не христианское. Христианское слово: «Вся могу». Но не сам по себе, а об укрепляющем нас Господе.

Угрюмая, отталкивающая жизнь не есть Божия жизнь. Когда Спаситель сказал постящимся, чтобы умывались, голову помазали и причёсывали, то разумел именно, чтобы не угрюмничали.

Враг обычно подбегает и твердит: не спускай, иначе заклюют. Врёт он. Лучшее охранение от заклевания — смиренная уступчивость.

О частом причащении ничего нельзя сказать неодобительного. Но мера в месяц однажды или два раза — самая мерная.

С одним Евангелием или Новым Заветом можно целый век прожить — и всё читать. Сто раз прочитай, а там всё равно всё будет недочитанное.

Следует о житейских делах хлопотать как о Господнем поручении и как пред Господом. Когда так настроитесь, то ни одно дело житейское не отдалит вашей мысли от Бога, а, напротив, приблизит к Нему.

Когда придёт самовосхваление, собирайте тогда всё из прежней жизни, чего по совести похвалить не можете, и завалите этим восстающие помыслы.

Коль скоро молитва исправна, всё исправно.

Молясь Богу, лучше не воображать Его никак, а только верить, что Он есть, — есть близ и всё видит и слышит.

Все могу в укрепляющем меня Господе

В январе этого года исполнилось 210 лет со дня рождения одного из любимейших русских учителей святости — святителя Феофана Затворника. Голос святителя Феофана — живой, звучащий с книжных листов: мы не читаем, мы слушаем этого старца, его книги — не писания, а речения. И простота его речений — это шток огромной умственной работы, огромных знаний — не только богословских, но и светских наук, философии, истории человечества. В библиотеке его затворнической кельи имелись и «История России» Соловьёва, и «Всемирная история» Шлоссера, и сочинения Гегеля, Фихте, Якоби, Ульрици, и энциклопедический словарь, и богословская энциклопедия на французском языке в 150 томах, и много других. Его библиотека — это тоже его поучение нам: не презирайте мудрости, в каком бы виде она ни проявлялась, но умеете распознать её среди массы пустопорожных умствований. В этом номере мы предлагаем вам советы святителя Феофана. Блажен тот, кто сможет правильно применить их к нашей современной жизни.



Лекари говорят: «Натощак не выходи наружу». В отношении к душе это исполняется утреннею молитвою и чтением. Напитается ими душа — и уже не тощею выходит на дела дня.

Главное расположение молитвы да будет покаянное, ибо мы много согрешаем все.

Хозяйственные дела могут извинять только недолгое стояние на молитве, а оскудение внутренней молитвы извинять не могут.

Бог не слышит? Бог всё слышит и видит. Только желание твоё исполнить не находит полезным для тебя.

Как огня бойтесь действовать по страсти. Где хоть малая тень страсти, там не жди проку. Тут прячется враг и всё перепутает.

Не думайте, что можно позволять вольность мыслям, чувствам,

словам и движениям. Надо держать всё на привязи и управлять собою.

Пока будете покоить тело, не ждите ничего доброго.

Когда пьёте воду, то вынимаете и малейшую попавшую туда мушку; когда занозите палец, то будь заноза едва видна по малости, вы спешите избавиться от беспокоества, ею причиняемого; когда попадёт в глаз порошок самодельный и мутит глаз, вы поднимаете большие хлопоты, чтобы поскорее очистить от неё глаз. Так положите себе законом действовать и по отношению к страстям: в каком бы маленьком виде они ни проявлялись, спешите выгнать их, и так безжалостно, чтобы и следа их не осталось.

Ока своего умного не сводите с сердца и всё, исходящее оттуда, тотчас схватывайте и разбирайте: хорошо — пусть живёт, не хорошо — тотчас убить его надо.

То правда, что всё реже и реже становятся лица, к которым можно было бы благонадежно обратиться за советами о духовной жизни. Но они всегда есть и будут. И желающий всегда находит их по милости Божией.

Много на небе уготовано обителей; но все они — обители страдальцев и скорбевших.

Извольте держать в мысли, когда находят скорби, что это вам Господь дорогу в Царствие Своё пролагает или даже более: берёт за руку и ведёт.

Кто в семье живёт, тому и спасение от семейных добродетелей.

Мужа Бог поставил быть блюстителем жены. И нередко он, сам того не сознавая, даёт позволения или запрещения жене такие, какие внушает ему Бог.

Имей жену подругою и сильной любовью заставляй её быть себе покорной.

Я всегда твержу матерям, заботливым о чадах: вы — участницы мученического подвига, ждите и венца такого.

Нет греха больше неуважения и оскорбления матери. Благо обещано чтущим родителей. А для нечтущих — лишение благ.

Весьма благотворное влияние имеет на детей частое ношение их в храм, прикладывание ко святому кресту, Евангелию, также поднесение к иконам, осенение крестным знаменем, окропление святой водой, осенение крестом колыбели, пищи и всего прикасающегося к детям, благословение священника, и вообще всё церковное чудным образом возгревает и питает благодатную жизнь дитяти и всегда есть самая безопасная и непроницаемая ограда от покушения невидимых тёмных сил.

Здоровье — что лошадка: загнишь — ехать не на чем.

Всё, что городят обыкновенно юноши неуправляемые, после будет отзывать в старости болезнями и немощами.

Воздержание от страстей лучше всех медикаментов, и оно даёт долгоденствие.

Помни, что ты, говоря, рождаешь слово, и оно никогда не умрёт, но будет жить до Страшного Суда. Оно станет пред тобою и будет за тебя или против тебя.

Очень много зла от мысли, что смерть за горами. Извольте приблизить её и помните, что ей из-за гор ничего не стоит прискочить.

Вспоминая про свои скорби, вспомнил трудную судьбу своей мамы. У неё первый муж умер от чахотки, второй — отравился грибами в ссылке. Тогда полпосёлка умерло, поев супа, приготовленного на всех. Мама уцелела, потому что была на сплаве. Её отправили туда с частью других раскулаченных. Вернулись, а семьи нет. Вместо них — свежие могилы. Снова вышла замуж, родила девочку, а через три месяца после начала войны получила похоронку. Так что я родился от четвёртого мужа. И эти несчастья так прижали маму к Богу, что она стала пламенеющей в вере. Уже в годовалом возрасте я стоял с ней на молитве, до школы знал несколько молитв и псалмов и верил, что Бог Всемогущ, защитит от всяких бед. Так мама учила. Но когда пошёл в школу, когда учительница сорвала с меня крестик и побил четвероклассник, решил: Бога нет. Нас было восемь человек, которых крестил ссыльный батюшка. И все вместе постановили — нет Бога.

Не пережив эти и другие скорби, я бы так и не пришёл к настоящему Богу, верил бы в придуманного, а это не вера. Когда стал священником в середине 90-х, гонения не прекратились. Только теперь меня гнали не безбожники, а благочинный. Но теперь я уже знал, что «претерпевший до конца спасён будет». Несчастья закаляли меня много лет, так что был подготовлен. Был, как я ду-

Невозможно стать христианином без скорбей. Вспоминаю, что, бывало, говорил сыну Денису, посмотревшись новостей, что-то грустное. А он отвечал: «Есть христиане от ума, которые много всего знают, а есть — от скорбей, которые много понимают. И те, которые от ума, часто уходят из Церкви. Трудности, разочарования их уводят. А те, кто от скорбей, благодарны Богу за то, что Он их принял. Скорбь человека к Богу прижимает, и Господь его обнимает».

СКОРБЬ ЧЕЛОВЕКА К БОГУ ПРИЖИМАЕТ

маю, неплохим мужем, неплохим директором большого леспромохоза, старался всё делать на совесть — и многое получалось. Но везде потерпел фиаско. Бог меня забрал отовсюду, чтобы я вернулся на свой настоящий путь, по которому меня с рождения вела мама, — путь служения Богу.

Многие верующие живут в выдуманном христианстве: благостном, прелестном, как и я в детстве, ожидая, что Бог от всего защитит — потому что им так хочется, всё даст — потому что им надо, что всё у них будет хорошо — как минимум на душе и в целом вокруг. Это очень хрупкий, соломенный домик, который рано или поздно не выдержит столкновения с реальностью. Мир лежит во зле, и мы сами не так хороши, как нам кажется. И Господь нам Царствия

Небесного на земле не обещал. Без скорбей в земной жизни не обойтись, они во благо, во укрепление. Осознавая свою немощь, мы становимся победителями — побеждаем зло мира не запугиванием, не подкупом, не насилием, а кротостью и смирением, примеры этого дают нам святые.

Звонит мне мой кум — он верующий человек, но не горящий. Со здоровьем, как и у меня, плохо. Жалуется, понятно — горестно ему. «Я вот постарше тебя, — говорю ему, — и болезней у меня больше, но знаешь, жить мне радостно и жаловаться нет никакого желания. Наоборот, я благодарен болезням — они меня меняют. Благодаря им я лучше свечусь, если проводить аналогию с лампочками. Что такое лампочка? Копеечная вещь, как и

я, пузырь с проволочкой. И вдруг озаряет всё вокруг, ночь превращая в день, потому что через неё течёт энергия. Так и мы, когда Господь через нас светит. Когда Бог через тебя действует, меняется отношение к болезням. Когда ты чему-то радуешься, то о болезнях забываешь. А представь, что ты начинаешь радоваться болезням, потому что они улучшают натуру, очищают от накипи... Без хворей мы дичаем».

Наша схимонахиня Мария-Магдалина тоже научилась радоваться болезни. Смейтесь, что, пока была здорова, была у меня на побегушках — келейницей, а сейчас наоборот — я у неё за келейника, только успеваю бегать. Да и мне помогать ей в радость. Даже ревность возникает, когда кто-то другой за это берётся.

Человеку очень важно быть нужным. Сейчас время такое — лукавое, когда люди разобщены телефонами, комфортом, изобилием. Даже супруги друг другу не сильно нужны, не как в старину. Не потому, что раньше люди были другие — такие же. Жизнь была другой — трудной, когда без сплочения, каждодневной взаимопомощи было не выжить в буквальном смысле этого слова. Мы стали независимыми и ненужными, и это нас тихо, как радиация, убивает.

Многие богатые люди не идут в Церковь, потому что думают, что она для бедных, а бедные думают, что она — для богатых. Высокоумные не идут, потому что Церковь не соответствует их требованиям, недостаточно совершенна, навешивают всякие ярлыки: «никониане», «сергиане», чего только не придумают. Глупые не идут, потому что подозревают, что их здесь закабалят, не понимая, что бремя Божие легко. Верят, что сами решат свои проблемы. Первыми пришли к Богу простецы, следом — мудрецы. Но так и не пришли ко Христу-Младенцу фарисеи с саддукеями. Им было некогда, они делали вид, что служат Богу. С тех пор ничего не изменилось. Мудрецы и простецы стоят перед Господом, собравшись вокруг Него, а остальные где-то ходят, что-то ищут, добывают, не ведая, что жизнь проходит мимо.

Игумен Игнатий (Бакаев)

ГОРОД ДЕТСТВА ПАТРИАРХА

Окончание. Начало на стр. 1

Небольшое воспоминание от человека, который в августе 2024 года посетил Торопец: «В Торопце оказался впервые. Был просто поражен духом этого древнего города. К патриарху Тихону у меня особое отношение, поэтому, когда подошел к памятнику, как-то от души про себя просил патриарха помолиться обо мне, дать какой-нибудь знак... Подхожу... Кажется, что он мне улыбается, прямо в глаза смотрит, а в ладони — юбилейная монета «Торопец — 950 лет»! И рядом никого... Так мне радостно стало! Такой вот подарок от патриарха!»

В уездном городе Торопец в конце XIX века священники, как и многие простые горожане, занимались сельским хозяйством и рыбной ловлей. За Спасо-Преображенским храмом был закреплен собственный земельный надел. Как указано в клировых ведомостях, «землю и водою священнослужители пользуются сами», каждую страду приходилось выполнять нелегкую крестьянскую работу и взрослым, и детям... Отец с сыновьями круглый год занимались рыболовством. Для этого имелись снасти, лодка, — для торопчан столь же необходимая, как и лошадь, телега и сани».

Если стоять на холме Большого городища, видно, что Торопец со всех сторон окружен рекой и озерами. Издревле здесь добывали речной жемчуг, причем, по рассказам старожилов, больше всего его было под мостом, ближайшим к дому будущего патриарха. Можно представить, как в свободное от работы и учебы время мальчишки бегали нырять с этого моста и плавать в реке или в озере.

Первое деревянное здание Торопецкого духовного училища находилось в пешей доступности от дома Беллавиных. Сюда Василий поступил в девятилетнем возрасте. Мальчика обучали «катехизису, священной истории, чтению русскому и старославянскому, письму, русской грамматике, арифметике, латинскому и греческому языкам, церковному уставу и церковному пению».

Кроме учебы, развлечений и крестьянского труда Василий помогал отцу в его священническом служении — алтарничал в Спасском храме. В этой небольшой церкви к 1876 году числилось более тысячи прихожан. Колокольня храма возвышалась над преимущественно двухэтажной городской

застройкой, и Василий, вне сомнения, часто лазил на нее, любуясь живописными окрестностями. Приходилось выполнять и обязанности звонаря. В этом храме Василий бывал почти каждый день своего отрочества.

«Символично, что южный придел храма посвящен Введению во храм Пресвятой Богородицы — именно в день этого праздника в 1917 году Тихон, митрополит Московский, был возведен в патриархи в Успенском соборе Московского Кремля».

Со временем о. Иоанн получил еще несколько приходов, стал благочинным, преподавателем, а позже — членом правления Торопецкого духовного училища.

К этому моменту (1878 г.) Василий уже окончил учебу и среди лучших выпускников поехал поступать в Псковскую духовную семинарию. Во время каждых каникул он возвращался в Торопец и гостил в родительском доме. Так же было и во время учебы в академии.

Василий никогда не забывал свой город и свое училище и уже в бытность епископом выделял собственные средства на постройку новых учебных зданий и домовое устройство и украшению. «Училищный храм был построен почти целиком на средства святителя Тихона». Современники вспоминали великолепный дубовый иконостас, иконы для которого были заказаны в Киеве.

Хотя после революции училище было закрыто, его здания продолжали служить людям — в 1921 году в них разместили городскую больницу.

Сегодня в городе действует открытая в 2010 году православная гимназия им. святителя Тихона. Учащиеся, как и во времена учебы Василия Беллавина, посещают сохранившуюся Казанскую церковь.

Есть в городе и женский Свято-Тихоновский монастырь, созданный на базе древних Никольской и Покровской церквей. «Это единственный монастырь в мире, который посвящен патриарху Тихону».

Родители патриарха похоронены на кладбище Вознесенского храма. На их могилах изначально были установлены кресты, уничтоженные во время гонений на Церковь. «В послевоенное время благочестивые жители Торопца,



рискую, установили здесь скромный памятник. На нем была надпись: «Здесь покоится прах р.Б. иерея Иоанна и р.Б. Анны». Сегодня на этом месте стоит белоснежная часовня.

Не более получаса на машине и до места рождения патриарха, где в отреставрированной Воскресенской церкви находится частица его святых мощей. На повороте с трассы М-9, у поселка Кунья, в 2023 году установлен еще один памятник патриарху.

Будучи в архиерейском сане, святитель Тихон неоднократно приезжал в город своего отрочества. Все сохранившиеся храмы помнят его служение, его молитву.

Во время Великой Отечественной войны все окрестные старинные русские города (Великие Луки, Холм, Белый, Ржев) были уничтожены на 90%. Удивительно, но Торопец, пробыв 4,5 месяца под оккупацией, получил минимальные повреждения и был освобожден стремительным ударом нашей армии.

Верующие горожане не сомневаются, что свой любимый город хранят Исаакий Торопецкий, Александр Невский, Харитон Кудинский, патриарх Тихон, новомученики и исповедники XX века и все святые, в земле Торопецкой просиявшие.

Алексей Гунькин

НАУЧИТЬ РАЗУЧИТЬСЯ

Один человек явился в скит к отшельнику и сказал, что хочет научиться у него чему-нибудь полезному. Отшельник покачал головой: «Ты пришёл не по адресу. Полезному учат в университетах. И в библиотеках очень много полезных книг. Полезным может стать для тебя какой-нибудь специалист, если он передаст тебе часть своих знаний. А если ты пришёл чему-то научиться, то скажу тебе, что здесь учиться нечему. Здесь ты можешь только разучиться, да и то, скорее всего, ненадолго. Я могу научить тебя, как разучиться много говорить, совершать ненужные поступки, блуждать мыслями. Но если ты разучишься, тогда учитель вроде меня тебе уже не понадобится — дальше ты пойдёшь сам».

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ

в храме святителя Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, на Кончаловских горах

- 1 февраля Суббота. Прп. Макария Великого, Египетского. Прп. Саввы Сторожевского, Звенигородского. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому (160 лет со дня рождения). 17:00 Всенощное бдение.
- 2 февраля Воскресенье. Неделя 32 по Пятидесятнице. Прп. Евфимия Великого. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 5 февраля Среда. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 6 февраля Четверг. Блж. Ксении Петербургской. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен с акафистом.
- 7 февраля Пятница. 16:00 Молебен с акафистом иконе Божией Матери в честь иконы Ее, именуемой «Всецарица», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 8 февраля Суббота. Перенесение мощей святителя Иоанна Златоуста (с 27 января). 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 17:00 Всенощное бдение.
- 9 февраля Воскресенье. Неделя о мытаре и фарисее. Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской. Поминование всех усопших, пострадавших в годину гонений за веру Христову. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 11 февраля Вторник. 17:00 Всенощное бдение.
- 12 февраля Среда. Собор вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста. 8:50 Исповедь. Часы. Литургия. Молебен с акафистом.
- 14 февраля Пятница. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 15 февраля Суббота. Сретение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. 8:30 Исповедь. 8:40 Часы. Чин освящения свечей на Сретение. Литургия. Молебен с акафистом празднику. Лития об усопших. 17:00 Всенощное бдение.
- 16 февраля Воскресенье. Неделя о блудном сыне. Праздник Сретения Господня. Прав. Симеона Богоприимца и Анны пророчицы. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 20 февраля Четверг. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 21 февраля Пятница. Отдание праздника Сретения Господня. Обретение мощей свт. Тихона, патриарха Московского и всея России (с 9 февраля). 8:50 Исповедь. Часы. Литургия. Молебен. 17:00 Вечернее заупокойное богослужение (Парастас).
- 22 февраля Суббота. Вселенская родительская (мясопустная) суббота. Память совершаем всех от века усопших православных христиан, отец и братьев наших. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 17:00 Всенощное бдение.
- 23 февраля Воскресенье. Неделя мясопустная, о Страшном Суде. Заговенье на мясо. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 24 февраля Понедельник. 17:00 Вечерня. Утреня.
- 25 февраля Вторник. Иверской иконы Божией Матери. Свт. Алексия, митр. Киевского, Московского и всея Руси, чудотворца. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен.
- 28 февраля Пятница. 16:00 Молебен с акафистом иконе Божией Матери в честь иконы Ее, именуемой «Иверская», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утреня.

По договоренности со священнослужителем в храме совершаются таинства крещения, венчания, соборования, а также отпевание в храме, панихиды и литии на могилах. Возможны освящение транспортных средств, квартир, причащение и соборование болящих на дому, молебны перед началом добрых дел, путешествий и т.д.
Телефон священника: 8 (484) 39 4-75-15, 8 (903) 109-35-66.
Электронный адрес: hram_st@obninsk.ru.

Проезд до храма святителя Тихона на авт. № 3 до остановки «Кончаловские горы».

«ТИХОНОВСКИЙ БЛАГОВЕСТ»

Вестник выходит один раз в месяц.
Распространяется бесплатно.
Издается на пожертвования.

Учредитель вестника:

Местная православная религиозная организация, приход храма свт. Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинск Калужской области

Жертва на храм:

Р/с 40703810511472000009
ИНН 4025001589
БИК 044525411



Главный редактор:
протоиерей Павел Сеницын
Корректор: Ирина Санникова
Верстальщик: Марина Верхозина

Калужская обл., г. Обнинск,
Кончаловские горы
Телефон: 8 (484) 394-75-15
E-mail: hram_st@obninsk.ru
www.shram-st.ru